

'Pokrok Západu'

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail - \$2.00 per year.

Ydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.

Víc. Bureš - L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné.....\$2.00 na rok Do Čech.....\$3.00 na rok

Adresujte jednouch: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.



Omaha, Nebr., 18. července 1917.

NĚMECKÁ DÉLA JEVI ZNACNĚ MENŠÍ ÚČINNOST

Němci užívají nyní železa za pláště stříla, ježto zásoby mědi a mosaze došly.

Londýn, 14. července. - Němci užívají nyní železných plášťů na střely místo mosazných a měděných. To jest nejvýmluvnější dokladem, že zásoby mosaze a mědi Německu došly anebo že jsou nepatrné. Po měsíce Němci prohledávali města, vesnice a samoty v severní Francii a Belgii, pátrajíce po každém kousku mosaze a mědi. Brali kuchyňské nádobí, lžičky, závěsy, zvony a vůbec všechno, co zhotoveno bylo z jmenovaných kovů. Všechny takto získané předměty posílány byly do německých zbrojovek, kde kovů použito bylo k výrobě stříla.

Účinnost německého dělostřelctva je nyní značně slabší. Německé zbrojovky následkem nedostatku kovů nejsou schopny tak rychle hotoviti nová děla jako dřívě a následkem toho není možno nahrazovati tak rychle děla opotřebovaná a k stříbě se již nehodící. Úspěchy anglického vojska u Arrasu a v jiných místech dlužno hlavně přičísti okolnosti, že nepřátelské baterie nebyly schopny tak účinně odpovídati na oheň anglického dělostřelctva jako v minulosti. Angličané byli schopni umlčet mocné německé baterie. Vědte toho také vzduchoplavci spojeneč, kterým podařilo se vytlačiti německé letce z pásem nad bojistěm, svým řízením ohně děl spojeneč značnou měrou dopomohli k vítězství.

Němci uznávali tuto špatnou práci dělostřelctva a nechtěli na západní frontě dopravit nejenom značné množství nových děl, ale také děla z fronty východní, kde společně se hlavně na strojové pušky k odražení ruského útoku, hdyby k němu došlo. Většina těžkého dělostřelctva z východní fronty byla dopravena na frontu západní, ale přes toto sesílení svého dělostřelctva Němci nebyli schopni dosáhnouti zvláštních výhod.

Tato okolnost je značně významnou a není pochybností o tom, že bude míti vážné důsledky na další boje. Dělostřelctvo v moderním vedení války hraje hlavní úlohu v útoci a ochabnutí účinnosti německého dělostřelctva může míti v důsledku, že Němci na všech svých liniích ukáží se jenom k obrámenému vedení války.

Nájezd vzduchoplavců na německou zbrojovku.

Amsterdam, 9. července. - Po mezinárodní korrespondent časopisu Handelsblad oznamuje, že pět osob bylo usmrceno a mnoho obydli zničeno během bombardování německého města Essenu, kde nalézají se velké Kruppovy zbrojovky, v pátek. Korrespondent časopisu Telegraaf praví, že bomby byly vrženy na Kruppovy dílny, ale že není určité známo, jak velké škody byly způsobeny. Počet útočících aeroplanů odhaduje se na patnáct až čtyřicet.

Chicago, Ill., 10. července. - Prvním společným činem Českého Náru. Sdrúžení a Svazu Českých Katolíků bylo společně povoleno \$300,000 raněným dobrovolníkům Česko-slovenské brigády na Rusi, kteří sáostvali se vítězného boje u Brezan v Halli a dobyli tři opevněných rakousko-německých posád zadrževá více než 3,500 nepřátel.

NĚMECKÉ PONORKY NE VYKONÁVAJÍ SVŮJ ÚKOL.

Němci jsou daleko od splnění hrozby, že vyčistí moře od obchodního loďstva.

Washington, D. C., 14. července. Pátý měsíc německého neomezeného ponorkového válčení blíží se ku konci, ale nemá takových výsledků, jak Němci prohlašovali. Průstří velitelé ponorkového válčení určí, že 1,000,000 tun obchodního loďstva měsíčně má být potopeno, ale výsledky ponorkové činnosti zůstaly daleko za touto určenou číslíci.

Dle zpráv, získaných z dobře informovaných a věrohodných pramenů, kdyby přítomná míra potápění obchodních loď byla udržena, což je pochybné, že ponorek od 1. února roku 1917 do 1. února roku 1918 nepřesahovala by 4,000,000 tun. Aby docíleno bylo rovnováhy v obchodním loďstvu, budovateli loď v celém světě spojili se ve snaze vybudovati co nejvíce loď a budou schopni za tu dobu opatřiti námořnímu dopravnímu obchodu 3,000,000 tun. To bude čistý výtěžek německé kampaně jenom 1,000,000 tun.

Německo doposud je schopno potápěti mnoho loď. Az do prvního týdne v červenci potopilo kolem 700 anglických loď různých velikostí. Americké, francouzské, italské a neutrální ztráty nejsou tak velké, hlavně následkem toho, že méně obchodních loď pluje pod vlyaskami těchto zemí. Není možno přesně stanoviti anglické ztráty v potuném, neboť anglické zprávy mluví jenom o lodích větších než 1,600 tun a menších než toto potunné, ale možno říci, že průměrně potunné je 4,000.

Nutno pamatovati, že obchodním loď-hrozí nebezpečí také jít. V různých místech je velké nebezpečí nárazu na miny. Loď plující za noci bez světla a nebezpečí srážky je nyní větší, než kdykoliv jindy. Na druhé straně ale dochází k šetření. Loď, které za normálních dob byly by posílány do starého železa, jsou znovu a znovu opravovány a posílány na moře.

Loděnice ve všech zemích spojeneč a neutrálních nalézají se na výši své výkonnosti. Pracuje se v nich ve dne i v noci. Jednotlivé části loď jsou standardisovány a tím docílují se větší rychlosti v budování nových loď. Všude jeví se snaha po rychlém budování loď a důsledkem toho je, že nyní více obchodních loď vysílá se na moře než v dobách minulých.

Rusové postupují na Stryj.

Petrohrad, 15. července. - Nyní, kdy město Halicz a jeho okolí nalézá se v moci ruských armád, lozící generála Kornilova zahájil postup k železničnímu středisku, městu Stryj, jež má asi 30,000 obyvatel a je spojením železniční linie od Lvova k Lawoczne a odbočky k Chodorovu. Očekává se ale, že Teutoni provedou protiútok dřívě, než Stryj bude vážně ohroženo. V Petrohradě další úspěchy ruských armád vyvolaly velké nadšení. Ze všech částí fronty, kde ofensiva doposud nebyla zahájena, dochází žádosti od vojáků, aby dovoleno bylo jim zahájití postup.

Němečtí agenti v Rusku pracují proti válce.

Petrohrad, 15. července. - Německo zoufalo pokouší se utlumiti válečné nadšení v Rusku a snaží se vyvolati nové mírové snahy. - Němečtí agenti snaží se vyvolati hnutí proti dalšímu ruskému postupu poukazováním na to, že menšina německých socialistů schválila všechny ruské mírové podmínky, počítaje v to osvobození Elzaska a Lotrinska. Jiná pověst je rozšiřována, že Německo učiní nový pohyb v zájmu docílení míru.

KRAMAŘ JEST DOSUD V ZAJETÍ

Posledních dnů došla zpráva o smněstí udělené všem politickým provinilcům rakouským zísarím, jak se nyní ukazuje netýká se českých předáků vězněných již skoro po dobu války úplně bez všech úvodů. Zpráva o tom došla z Vídně se sděluje "Frankfurtu Zeitungu," že oisarem právě prohlášená smněstie všem politickým provinilcům nemůže za výsledek propuštění dra. Karla Kramáře a dra. Aloise Ratína, vůdce českých stran v rakouském parlamentě z vězení. Tito musí dále zůstati v zajetí, protože nebyli odsouzeni pouze pro volezárství, takže musí býti vydáni vládou zvláštní nařízení, aby mohli býti propuštěni. Václav Kiofáš, vůdce českých radikálních poslanců jest rovněž dále vězněn a bylo mu sděleno, že jest obviněn z vyzvědačství i z volezárství. Češi protestují proti tomu, tvrdíce, že byl Kiofáš obviněn pouze z volezárství.

CELKEM 687,000 MUŽŮ POVOLÁNO BUDE DO SLUŽBY

Washington, D. C., 10. července. V prvním výběru amerických občanů pro válečnou službu shromážděno bude 687,000 mužů, dle dneš vydaného oznámení válečné úřadovny. Z počtu tohoto, který odporučen byl válečnou úřadovnou, bude možao doplniti pravidelnou armádu na válečný stav stejně jako národní gardu a vedle toho získáno bude 500,000 mužů pro národní armádu, která má býti vyevičena v šestnácti vojenských evičebních táborech. Asi 50,000 mužů je třeba k doplnění pravidelné armády na válečný stav a kolem 130,000 mužů potřebuje národní garda. Z úředních pramenů se oznamuje, že první muži, kteří budou vytaženi dle slosovacího výběru, budou umístěni do řad pravidelné armády a do národní gardy. Celkem registrováno je 9,649,938 mužů. Na základě toho, že bude nutno jenom 687,000 mužů povolati do služby vojenské, kvoty budou stanoveny pro každý jednotlivý stát, založené na počtu obyvatel a registraci. Jakmile proveden bude výběr čísel, muži vybraní budou povoláni před osvozovací rady a bude pokračováno v odvádění, až plná kvota bude získána. Druhý výběr zahájén bude na seznamu tam, kde první výběr byl skončen. Dva miliony bulletinů o instrukcích registrantům poslány byly lokálním radám. Státy, které opatřily svoji kvotu dobrovolně k pravidelné armádě a národní milicii, budou nuceny opatřiti poměrně méně mužů pro slosovací výběr než státy, kde nedošlo k tak ochotnému dobrovolnému vstupování od armády. Nebraska, Californie, Idaho, Illinois, Indiana, Michigan, Montana, Nevada, Oregon, Pennsylvania, Utah a Wyoming opatřily svoje kvoty pro pravidelnou armádu a budou moei použiti výhod deducek.

SEVEROZÁPAD BUDE MÍT DOBRŮU ÚRODU.

Na 300,000 bušlů pšenice sklizeno bude v pěti státech. - Kukuríce v dobrém stavu.

St. Paul, Minn., 14. července. - Farmáři severozápadu slyšeli volání po zvýšené zemědělské produkci a výzva ta nezůstala bez ovlivu. Na severozápadě, kterým míní se státy North Dakota, Minnesota, South Dakota, Montana a Wisconsin, vypěstováno bude letošního roku 300,000,000 bušlů pšenice, což znamená 17 miliard bochníků chleba.

Slibuje se, že severozápad vypěstuje letošního roku 300,000,000 bušlů pšenice proti 120,000,000 v roce minulém. Těchto 300,000,000 bušlů pšenice znamená 12,000,000 liber mouky, dle přítomných mléčích method, anebo 15,000,000,000 liber, jestliže příjmem methody mléci, nyní zavedené v Anglii. Anglie 80 procent pšenice obračí v mouku, kdežto my pouze 67 procent.

Z těchto 12,000,000,000 liber mouky bylo by možno zhotoviti 17,000,000,000 bochníků chleba, čili 170 bochníků pro každou osobu v kontinentálních Spojených Státech.

Industriální agent Great Northern železnice, J. Robinson, který studuje pilně zemědělské poměry na severozápadě, prohlašuje, že možno letošního roku sklídniti 315,000,000 bušlů.

North Dakota nalézají bude se v popředí seznamu pšeničných států tohoto roku. V tomto státě, nezáklamou-li dosavadní odhady, sklizeno bude 125,000,000 bušlů pšenice proti 40,000,000 bušlům v roce minulém. South Dakota sklídní 60,000,000 bušlů a stejné množství i Minnesota. V roce 1916 sklídnily dohromady 65,000,000 bušlů. Montana sklídní asi 50,000,000 bušlů, což bude dvakrát tolik, co loňského roku.

Značný nedostatek dělníků jeví se na severozápadě již nyní a jest možno, že situace se zhorší, až mladí lidé povoláni budou do služby vojenské. Je proto nutno, aby již nyní přikročilo se k luštění otázky práce na farmách a učiněno bylo opatření, aby dostatek dělníků získán byl k sklizení této velké úrody, jedné z největších, která tu kdykoliv byla sklizena.

Francie oslavuje pád Bastily.

Paříž, 15. července. - Paříž oslavila večera 128. výročí pádu Bastily. Celé město bylo na ohou a nadšeně pozdravovalo vojáky pochoduující městem. Řečníci, kteří mluvili k shromážděným v různých místech, prohlašovali, že velký přítomný zápas musí skončiti vítězstvím demokracie.

ANGLICKÝ KRÁL SI ZÍSKAL DŮVĚRU LIDU.

Anglický král Jiří Pátý a královna Mary jsou oblíbeni u anglického národa.

Londýn, 14. července. - Za přítomné války ukázalo se jasné, že v Anglii vládné lidé a že král je jenom ozdobnou figurkou, která nemá vlivu na utváření se politických záležitostí. A ku etí anglického krále Jiřího budíž řečeno, že nikdy nesnažil se ve vážných záležitostech uplatniti svůj vliv a že vyřizování takových problémů ponechával svým ministrům, kteří byli zástupci lidu. Proto i při královském zřízení v Anglii všechny věci chodí dobře a sotva zde dojde k nějakému hnutí za účelem sesazení krále a nastolení republiky. Angličané jsou plně spokojeni se svým stavem věci a nemají žádných přičin, aby stavěli se proti královské rodině.

Ostatně tato královská rodina žije v plné shodě se svým národem a počíná si zcela demokraticky. - Král Jiří nejenom bez jakýchkoliv obav jde mezi obyvatelstvo Londýna, ale i na venkově. Navštěvuje ve společnosti královny průmyslová střediska, kde nalézají se velké zbrojovky, rozmlouvá s obyvatelstvem i s dělnictvem a snaží se z nich učiniti si přátele. To získává mu důvěru i oblibu lidu.

Královská rodina anglická žije jednoduše. Král i královna pracují vytrvale a jeví zájem o osudy národa. Byla doba, kdy nebyli títo královští manželé příliš oblíbeni v Anglii, ale ta doba minula. Dnes není populárnějšího manželského páru v Anglii. V normálních dobách královna hleděla býti nejlépe oblíbenou ženou v zemi, ale nyní v době válečné není tak pečlivou na svůj zevnějšek a objejuje se jenom v úborech prostých, jaké nosí obyčejné městské ženy.

Až bude po válce, jistě královští manželé vrátí se ku starým svým způsobům, ale v nyníjší kritické době ukazují příkladem, že není tak těžké se uskrovniti, je-li toho potřeba. A právě tato okolnost značnou měrou přispívá k jejich popularitě a všude, kam zavítají, vítání jsou srdečné a radostně všemi vrstvami obyvatelstva.

Teutoni přicházejí k náhledu, že vítězství je nemožným.

Londýn, 10. července. - Co nejdříve bude prokázano, budou-li německou situaci ovládati všenečtí junckeri anebo liberálové a socialisti. Má se za to, že volání po reformách je silné a že nebude mo možno děle odporovati. Ale jakou budou tomuto demokratickému hnutí odporovati tak dlouho, dokud jim bude možno. Bude-li válka trvati ještě delší dobu, je možné, že dojde k vítězství demokracie, ale k sesazení císaře sotva dojde. Tento stane se konstitučním monarehou a bude míti podobné postavení jako anglický král Jiří. Ale to je nejvíce, co může býti očekáváno v Německu, je-li informace o vnitřních poměrech v této říši správné. Němci přicházejí nyní k přesvědčení, že umohou devalviti vojenského vítězství, ale stejně pevně mají za to, že nemožno býti poraženi od spojeneč. Ale přes to trvají na tom, že Německo nesmí uzavřiti míru než restorací míru.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání
V hlubokém žlu pohroužení oznamujeme touto cestou všem přátelům a známým, že drahý manžel a otec náš, pan JAN HAVEL
skonal ve čtvrtek, dne 5. července ráno v kruhu svých drahých a pohřben byl v sobotu, 7. července, na Českém Národním hřbitově za účasti všech, kdož ho milovali a měli rádi.
Zal náš však nám nedává zapomenouti na dobrodiní a lásku všech, kteří nás v těžkých chvílích neopustili a kteří s námi cíti a jimž touto cestou vřele děkujeme. Děkujeme všem, kdož drahého našeho na poslední cestě jeho doprovodili a zvláště děkujeme šlechetným dárcům květin, jimž byli: Zaměstnanci dílen C. B. & Q., Kroužku Děvařů Martha Grove, č. 10, Klubu Starých Osadníků, rodině Johna O'Hallorana, panu Ribyanovi, paní Peřinové, F. Radilové a Tomanové, panu J. Peřinovi, rodině p. Dostála, manželům Ohmovým, rodině J. Nejepejských, slečně Marii Nejepejské, paním Krandové a Vojřivové, pánům Boháčkoví a Prosovi, panu Krumlovi, panu F. Kubíčkoví, rodině p. Swacka, rodině p. Myslivce, rodině p. Boudného, rodině p. Eggena, pánům Málkovi a Charvátovi, paní A. Křečkové, pánům Kozákovi a Kunclovi paní Stěpánkové, paním Dennyové a Martínkové, slečně Annie Rončkové, rodině p. A. Svačiny a panu Fischeřovi. - Vřelě díky pak vzdáváme panu F. J. Kutákovu za krásnou řeč a děkujeme též srdečně panu Fr. Jandovi, pohrobničku, za vzorné vypravění pohřbu.
Ještě jednou děkujeme srdečně všem!
ANNA HAVLOVÁ, manželka.
JAN a FRANTIŠEK, synové.
BARBORA, provdaná Nejepejská a BARBORA HAVLOVA, dcery.
Omaha-Gibson 16. července 1917. P.

SCHULZE'S BUTTER-NUT BREAD
Rich as Butter-Sweet as a Nut
U vašeho groceristy—Každého dne čerstvý

Upzornění
Čteným krajanům v Omaze a So. Omaze oznamuji, že jsem začal pokrývat střechy papírem všeho druhu, kterého mnoho krajanů za přičinou drahého štědele nyní užívá. Dále všemhu tesářskou práci a opravy každému na požádání k úplné spokojenosti provedu. Rozpočty na požádání, ať je to jakákoliv práce, zdarma.
O přízeň krajanů žádá
Vác. Kotlík,
Tel. Douglas 7626 Obydli 1221 Arthur St., Omaha

ZPRÁVA ZE SPENCER, NEBR.
Považují za svoji povinnost, abych se čtenáři 'Pokroku' sdělili smutnou zvěst. Ve čtvrtek, 5. července 1917, rychle rozšířila se v zdejších okoli zpráva, že pozemskou svoji pouť dokonala vážená stará zdejší osadnice, paní Anečka Hambocková, manželka chvalně známého zdejšího rolníka, pana Václava Hambocka. Zesnulá paní, vzorná to hospodyně a manželka a starostlivá matka, těšila se pro svoji dobrou povahu za svého života všeobecně úctě a vážnosti, což také důkazem byla hojná účast známých a přátel, kteří posledním pohledem přišli se při pohřbu se zesnulou rozloučit a dohrou tu ženu na poslední cestě k zasluženému odpočinku doprovodit. - Paní Anečka Hambocková narodila se 5. července roku 1861 v Cerníkově, okres Nová Kdyně, v Čechách, tak že při svém skonu čítala 56 roků, dva měsíce. Mimo zde 9 dítek, dva bratry a dvě sestry, jímž nad bolestnou strátou zarmocněného manžela žanechala projevují klubea prořiznou avo